



张甲元

“如果我的粤语再好一点,我就是真正的新广东人了!”虽然张甲元喝凉茶、煲老火汤、吃糖水、饭前习惯用茶洗餐具,但他是货真价实的东北90后。三年前他刚来狮山不久,就有了打道回府的念头,而三年后他不光想自己留下来,还想把家留下来。今年南海区把新南海人融入南海作为基层治理的重点工作,而从张甲元对狮山从无到深的羁绊上,看到的不只是他个人的活跃,还有狮山这片土地所付出的努力。

三年前他来了想走 三年后他想把家留下来

张甲元

# 东北小子的新狮山生活

## 人物档案

- 姓名:张甲元
- 籍贯:沈阳人
- 职业:一汽-大众佛山分公司整车制造车间涂装车间检测员
- 语录:“现在我希望留在狮山,不只是因为工作的原因,更重要的是,我知道在这里,我可以找到一大帮志同道合的朋友,一起做喜欢的事。”

## 职工主持人活跃各大舞台

“在座各位有多少人单身呢?如果还是单身,想过是什么原因吗?”不久前在狮山产业家园举行的市民议事厅活动上,企业职工、工会及政府部门代表的热烈讨论引人注目,不过也有不少人对台上风度翩翩、谈吐得体的主持人颇有兴趣,那位就是张甲元。

来自沈阳的张甲元是一汽-大众佛山分公司的职工,在同事眼中,他是整车制造车

部涂装车间实验室内的一名检测人员,而在更多人眼里,他是活跃在不同舞台上的主持人,无论是在一汽-大众工厂的新员工入职典礼,还是在罗村联星社区的市民议事厅现场,台上都有他的身影。

张甲元从小就喜欢当主持人,进入一汽-大众后,他继续发挥着自己的特长。“来狮山后,第一次登台当主持是在公司举办的青年才艺大赛,我当时本来

是参赛者,结果在决赛前被淘汰了,但活动组织者让我主持决赛。当我作为主持人登台时,好多参赛者都很惊讶,我也觉得十分神奇。”张甲元笑着说道。

除了当主持人,张甲元也喜欢唱歌,除了企业内部的歌唱比赛,也登上过狮山产业工人合唱比赛及《狮山最强音》的舞台。此外他还是菠萝义工队的成员,在工余时间参与重大活动安保、协助疏导交通等志愿服务。

## 初来乍到也曾“水土不服”

看着现在热情参与狮山各种活动的张甲元,很难想象他在刚来的时候,曾有严重的“水土不服”,甚至一度有过打道回府的念头。

“其实一开始要我来狮山时,我是拒绝的。这不是开玩笑。”回想起刚来狮山的日子,张甲元笑着说道。“当初签订合同时,就被告知会来佛山,当时自己很不乐意。因为从小离家这么远过,当时我对佛山

的理解只限于电影,而狮山更是没听说过,加上是独生子,家里父母比较宠,家里人也担心我人生地不熟,适应不了这边的生活。我几乎都想干脆辞职算了,后来我爸劝我,还是先来看看,没准是个好地方呢,于是我就硬着头皮来了。”

2014年6月,张甲元来到狮山,事实证明,家里人的担心不无道理,甚至刚离开机场,张甲元就尝到了“下马威”：“当天

气特别热,我刚出机场,就全身湿透了,而且这里还是湿热,浑身像被蒸了一样,特别难受。”

除了气候,饮食习惯的差异也让张甲元十分不适应:“家乡菜的口味比较重,结果来到这边,公司食堂里的饭菜感觉跟没放盐一样。由于水土不服,刚来没多久就感冒了,足足病了一周,幸好有同事的家属帮忙照顾。那时天天给家里打电话,就想着回家。”

## 创思驿站开拓更大舞台

在那段最艰难的时光,家人的鼓励给了张甲元很大的支持:“我爸一直告诉我,起码呆上一年半载试试,这样不管结果如何,最后自己都不后悔。现在回想起来,真的十分感谢那时鼓励我,否则我就不能遇上今天这样的平台。”

张甲元所说的平台,创思驿站就是其中之一。来到狮山后,张甲元在和合唱队的同事参加产业工人合唱比赛时,

关注了创思驿站的公众号:“当时觉得这上面发布的信息对我们这样的外来务工者很实用,后经同事介绍,我认识了创思驿站工作人员曾雯及何美芬,并得到了在罗村联星举行的市民议事厅主持活动的机会。”

“当时我知道,这就是我一直想要找的舞台。”张甲元表示通过主持市民议事厅活动,自己的眼界更加开阔了:“这

是一个论坛式的活动,我事先不知道台上嘉宾会说什么,所以必须很认真地准备和灵活发挥,才能与嘉宾的发言衔接好。而且以前做主持,我面对的主要是同事,而这次,有政府代表、有本地居民、以及更多像我一样来狮山打拼的外地人,面向的人群更广了。经过两次市民议事厅活动,我感觉不光是提升了主持的能力,连视野也变得更广了。”

## 与志同道合者做喜欢的事

如今,张甲元在狮山的生活已上了正轨,他对狮山的了解和喜爱也与日俱增,除了是因为这里有展示特长的舞台,还因为这里有许多打开“朋友圈”的机会。

“比如说在公司组建合唱队时,狮山文化站提供了协助,让我们一帮喜欢唱歌的同事能聚到一起;又如这里的志愿者服务发达,我在家乡也是义工,2015年我加入菠萝义工队,他们让我学会了急救技巧和指挥交通,还一起参加了许多重大活动的服务;还有参加狮山最强音时,认识了许多来自各行各

业、五湖四海的选手,赛后也成为了很好的朋友。这些不只是丰富我的业余生活,更重要的是,这让我们在狮山不是车间-宿舍的两点一线,而是拥有了真正的生活。”

如今张甲元对狮山的喜爱溢于言表:“我过去对狮山一无所知,自然也不会有感情,而现在我游览这里的景点、了解当地的文化,狮山对我已不再是个抽象的概念。现在我希望留在狮山,不只是因为工作的原因,更重要的是,我知道在这里,我可以找到一大帮志同道合的朋友,一起做喜欢的事。”

撰文/郭炜 摄影/李凌峰



张甲元在做市民议事厅主持。